

# 进入农贸市场，今起扫码登记

岛城启用公共场所扫码系统，无智能手机或无法扫码仍保留手工信息采集

本报2月28日讯 为了进一步增强青岛市疫情防控的精准性、便捷性，青岛市疫情防控指挥部决定于2月29日启用青岛市公共场所扫码系统。

通知要求各区市要尽快将《青岛市公共场所扫码系统说明》下发辖区内商超、农贸市场、车站等公共场所以及有

登记和信息采集需求的企事业单位，要求各公共场所管理人员尽快完成自身场所的二维码制作并张贴在醒目位置，切实做好出入公共场所人员的扫码登记工作。对无智能手机或不能使用扫码系统的市民，仍保留手工信息采集措施。（半岛记者）

## 省委疫情处置工作领导小组办公室下发通知 进一步加强公共场所疫情防控

□大众报业记者 李振 报道

本报济南2月28日讯 省委疫情处置工作领导小组办公室近日下发通知，进一步加强公共场所新冠肺炎疫情防控工作，防止出现聚集性疫情。

通知要求，各地要坚决压实各类公共场所经营单位的疫情防控主体责任，督导其在有序复工复产的同时，进一步完善疫情防控工作预案，严格落实各项防控措施，避免出现员工、群众扎堆聚集等情况，有效降低疫情传播风险。

农贸市场、商场、超市、酒店等要采取限制客流量、推荐顾客采取自助购物、自助结算等措施，有效缩短排队等候时间，减少人群聚集。机场、车站、码头和公共交通工具要通过加强人员设备配备、科学调整登乘时间、增加服务通道等措施，尽量减少乘客等待、排队时间；要合理组织运力，乘客登乘后尽可能安排隔位、分

散就坐，切实降低人员密度。

各类公共场所要按规定做好物体表面清洁消毒，加强室内通风，完善手消毒设施配备，严格落实好各项环境卫生措施。要严格督促服务人员、顾客佩戴口罩，落实体温检测措施，对于拒绝佩戴口罩、检测体温或出现发热、干咳等可疑症状的，应当劝阻进入场所或登乘公共交通工具，防止疫情传播。

省委领导小组办公室组织对近期国家印发的公共场所疫情防控技术方案和防控指南进行了梳理，要求各地对《办公场所和公共场所新冠肺炎防控技术方案》《商场、超市等场所新冠肺炎防控技术方案》《客运场站及交通运输工具新冠肺炎防控技术方案》《新型冠状病毒肺炎通用预防指南》等四个文件，认真抓好宣传普及，依法、依规、科学、规范做好疫情防控工作。

### 青岛市公共场所扫码系统说明

#### 什么是公共场所扫码系统？

“公共场所扫码系统”是指在商超、农贸市场、车站等公共场所以及有登记和信息采集需求的企事业单位，方便市民签到通行和采集信息的互联网系统。该系统以实名认证技术（支付宝、微信）为基础，通过快速扫码代替手工签到，实现公共场所快速通行，有效提升一线工作人员的卡口进出管理效率，减少人员滞留和纸质登记的笔纸接触，并实现实时掌握疫情信息功能。

#### 公共场所管理人员如何获取场所登记码？

公共场所管理人员通过扫描“场所登记码生成器”的二维码（图示一）



请使用支付宝或微信扫码

#### 完成自身场所的二维码制作（图示二）



此图为示例图，具体以对应场所登记码为准。

#### 市民如何扫码登记？

市民只需通过支付宝或微信，扫描对应的场所登记码（图示二），对系统进行手机号码授权，并给工作人员展示登记信息（自动显示手机号和场所名称）即可通行，替代现有手工登记。

制图/丛莉莉

# 康复者恢复期血浆治疗效果较好

国家卫健委：157例患者中有91例临床指标和症状有所改善

2月28日，国务院联防联控机制就新冠肺炎防控和治疗有关情况举行发布会。会上，北京大学第一医院感染疾病科主任王贵强表示，新冠病毒感染中，聚集性发病的定义强调在两周之内小范围，比如办公室、家庭、班级等范围内出现2例或者2例以上有发热或呼吸道症状的病例就叫聚集性病例。

“对这样的病人要进行关注，如果有其他临床表现就可以进行核酸检测，及时发现新冠病毒感染。”王贵强称，聚集性发病是临床上症候群监测重要的一个术语，传染病监测过程中通过一些症候群、聚集性发病来判断可能的传播风险。

王贵强表示，症候群监测是传染病非常重要的一个预警系统，我们监测聚集性腹泻，可以发现消化道传染病可能的风险。上吐下泻的病人聚集性发病了，可能是食物中毒等，要进行监测。所以聚集性病例对传染病监测是至关重要的。

对于“零增长地区再观察28天才能放心”的问题，国家卫生健康委疾控局二级巡视员崔钢表示，目前防控工作形势持续向好，但湖北武汉当前的防控形势依然非常严峻和复杂，其他省份既要巩固前期的防治成果，同时还要防止疫情的反弹。在全国层面在疫情没有彻底得到控制的前提下，要坚决地按照党中央、国务院科学防治、精准施策、分区分级的要求，继续落实好防控工作。

崔钢介绍，要按照高、中、低风险等级来制定差异化的县域防控措施，在低风险区域全面地恢复生产生活秩序，在中风险地区结合疫情防控形势逐步有序地恢复到正常的生产生活状态；对于高风险地区，当前最主要的任务是集中精力落实各项防控措施。

崔钢提醒，新冠肺炎是新的突发传染病，是呼吸道传染病，人群没有免疫力，普遍容易感染，当前阶段建议大家千万不要放松警惕，依然要持续地做好个人防护。

国家卫生健康委医政医管局监察专员郭燕红表示，现在治愈出院患者越来越多，已有3.6万的治愈患者出院，占累计确诊病例的45.9%。对于临床诊疗方式，采用抗病毒治疗的占85%，接近40%的病人是接受了中西医结合的治疗。

郭燕红表示，在新冠肺炎疫情医疗救治过程中，对轻症病人的治疗非常重要。在医疗救治中，推进关口前移，就是要提早实施干预措施，加强对轻症的及早治疗，同时也在治疗过程中尽可能减少轻症向重症的进展，大大地提高治愈率。郭燕红介绍，为加强医疗救治，对轻症管理中落实“四早”，发现一例检测一例、确诊一例治疗一例，尽可能让患者及早地进入到治疗的过程。一方面及早收治，另一方面也能够降低或者阻止患者在家庭和社区内的传播。其次，在加强轻症治疗过程中，组织专家积极加强

研究，对重症临床预警指标进行研究、分析、制定，临床上通过对预警指标的监测能够提早进行干预治疗，从而大大地降低轻症向重症的转化，重症向危重症的转化，大大提高治愈率。

郭燕红表示，现在大量临床研究和临床实践证明，利用新冠肺炎康复者血浆的特异性抗体中和新冠病毒，取得了比较好的效果。郭燕红介绍，在推进康复者恢复期血浆治疗新冠肺炎过程中，一方面国家卫健委制定了相关诊疗方案，在献浆者的招募，血浆的采集、制备，以及治疗过程中的适应症的把握都提出了一些规范。截止到目前，全国已经采集了544人次的血浆用于245例患者的临床治疗。在患者临床治疗过程中，据对超过48小时共157例患者的监测观察，这157例患者中有91例的临床指标和症状都有一些改善。

“为加强对血浆治疗的指导和规范，在国家层面成立了国家专家组，国家专家组一方面不断完善治疗和诊疗方案和规范，另一方面加大对这些病例的分析和监测。在省级也成立了省级专家组，省级专家组主要负责全过程的质量控制。”郭燕红说，我们也联合中宣部、中央网信办、中国红十字总会、中央军委后勤保障部卫生局等相关部门，进一步出台政策，激励和鼓励更多的治愈出院患者能够献出自己的血浆，去治疗和使得更多的重症和危重症患者看到康复的希望。

据人民网

## 青岛暂无新增病例 现有疑似病例1例

□半岛记者 王爱科 报道

本报2月28日讯 28日下午，青岛市卫健委公布了28日0时至12时青岛市新型冠状病毒肺炎疫情情况。28日0时至12时，青岛市无新增新型冠状病毒肺炎确诊病例。

截至2月28日12时，本市累计确诊60例新型冠状病毒肺炎病例（男性27人、女性33人），其中治愈出院45例，死亡1例，现有确诊病例14例（其中重症2例），均在定点医院接受隔离治疗。累计已排除疑似病例303例，现有疑似病例1例，正在隔离检测治疗。累计已解除医学观察699人，仍纳入医学观察的密切接触者23人，未发现异常。

## 继续实行严格离汉离鄂通道管控

据新华社北京2月28日电 记者28日从交通运输部获悉，交通运输部日前印发通知，强调湖北省要继续实行严格的离汉离鄂通道管控措施。北京市的省际道路客运服务，按照首都严格进京管理联防联控协调机制的决策执行。

根据交通运输部关于分区分级科学做好疫情防控期间城乡道路运输服务保障工作的通知，除湖北省和北京市以外，其他暂未恢复省际道路客运服务的地区，不得阻碍其他非高风险地区(市、区、旗)发出的客运车辆进入或者途经本地。